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Geleitwort

Lou Priolo hat die besondere Gabe, Wahrheiten, die viele Eltern
als problematisch und schwer fassbar empfinden, mit grofler Klar-
heit und Einfachheit darzulegen. Man konnte fast sagen, er durch-
schneidet den Gordischen Knoten biblischer Kindererziehung. Er
schwingt das Schwert des Geistes auf kreative Weise, um einige
schwierige Erziehungsprobleme zu entwirren, die vielen unlosbar
erscheinen. Und er macht deutlich, dass biblische Kindererziehung
nicht so miithevoll sein muss, wie die meisten sie sich machen.

Rebellische Kinder ist eine Hilfe fiir Eltern von zornigen Kin-
dern. Es reicht tiber die duf8erlichen Anzeichen von Zorn hinaus
und zeigt auf, wie mit ihrem inneren Ursprung umzugehen ist —
den Gedanken und Motiven des Herzens (Hebr 4,12). Das Buch
ist auch eine Hilfe fiir Eltern, die selbst mit siindigem Zorn zu
kampfen haben.

Ich kenne kein anderes Werk, das dieses Problem mit einer so
praktisch anwendbaren biblischen Weisheit angeht — ohne die
oberflichliche Psychologie, die in vielen Erziehungsbiichern vor-
herrscht. Dieses grof8artige Buch wird Eltern ermutigen — auch die,
deren Kinder nicht mit Zorn zu kidmpfen haben — und Familien
gegen die Angriffe eines bosen, rebellischen Zeitalters stirken.

John MacArthur



Vorwort des _Autors

Dies ist nicht das erste Buch, das ich schreiben wollte. Es gibt
mindestens ein halbes Dutzend anderer Themen, mit denen ich
die literarische Biihne lieber betreten hitte. Doch der Herr hat die
Dinge so gelenkt, dass das in diesem Buch enthaltende Material
schneller ausgearbeitet und gepriift werden konnte als urspriing-
lich gedacht. In Seelsorgekursen, Seminaren und Vortrigen fand
die Prisentation dieses Materials stets einen grofSen Anklang. Die
Reaktion der Teilnehmer und ihr offensichtlicher Wunsch nach
Hilfe und Wegweisung auf diesem Gebiet waren iiberwiltigend.
Auflerdem gab es doppelt so viele Anfragen zur Verdffentlichung
dieser Materialien als bei anderen Themen. Deshalb haben wir
diesem Buch Prioritit eingerdumt.

Rebellische Kinder bietet einige aktuelle praktische Anwendun-
gen der zeitlosen Weisheit des Wortes Gottes. Das ist der Unter-
schied zu dem Uberangebot an so genannten »christlichen« Bii-
chern iiber Kindererzichung, die mehr heidnische und weltliche
Psychologie enthalten als Ermahnungen aus der véllig hinreichen-
den Heiligen Schrift. Es war nicht meine Absicht, ein Allzweck-
buch tiber Kindererziechung oder eine erschépfende Abhandlung
tiber zornige Kinder zu schreiben.

Ich schlage vor, dieses Buch am besten als Werkzeugkasten mit
einer Grundausstattung zu verstehen. Sie werden einige niitzliche
und schnell erlernbare Werkzeuge kennen lernen, die Thnen hel-
fen, den Zorn Threr Kinder zu verstehen, ihm vorzubeugen und
ihn zu korrigieren. Es wird Thnen auch eine Hilfe sein, Thre Kin-
der nicht zum Zorn zu provozieren — moglicherweise war es Thnen
bisher gar nicht bewusst, dass Sie es getan haben. Wahrscheinlich
wird nicht immer jedes dieser Werkzeuge gebraucht (und es ist
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10 Vorwort des Autors

auch nicht jedes verfugbare Mittel enthalten, um Zorn und andere
disziplinarische Probleme zu korrigieren), aber ist das Konzept erst
einmal verstanden und der Umgang mit den Werkzeugen erlernt,
konnen Sie dem Zorn im Leben IThrer Kinder viel besser auf geist-
liche Weise begegnen.

Ich hoffe, dass Sie voll und ganz von der biblischen und theo-
logischen Sorgfalt tiberzeugt werden. Vor allem glaube ich: Eltern,
die Probleme mit zornigen und rebellischen Kindern haben, kann
dieses Material Hilfe und wirkliche Hoffnung geben.

Lou Priolo

Lornige Kinder

Jim und Linda saflen mir mit Trinen in den Augen gegentiber. Sie
waren frustriert, weil mit ihrem zehnjihrigen Sohn kaum umzug-
hen war. Linda berichtete:

Wir werden mit Joshua nicht fertig. Er will unbedingt seinen
eigenen Kopf durchsetzen. Es ist uns peinlich, wie er mit uns
spricht. Seine Lehrerin sagt, er store die gesamte Klasse. Sie
hat sogar vorgeschlagen, ihm Medikamente zu geben, um sein
Verhalten kontrollieren zu kénnen. Wir haben es mit diszipli-
narischen Maf$nahmen versucht. Aber als er so wiitend wurde,
dass wir Angst bekamen, haben wir aufgegeben. Ich fiihle mich
schuldig und schime mich, weil ich als Mutter versagt habe.
Wir wissen nicht, was wir tun sollen, und es kommt mir vor, als
gibe es keine Hoffnung mehr. Wir befiirchten, dass Joshua in
ein paar Jahren ein regelrechter Rebell sein wird, wenn er jetzt
keine Hilfe bekommt.

Wie so viele Eltern hatten Jim und Linda' die Hoffnung verloren.
Sie sahen nicht Gottes Hand in ihrer Priifung. Sie hatten verges-
sen, ihrer Verantwortung als Eltern durch Gottes Kraft gerecht zu
werden: Er hat Weisheit (Jak 15), Unterweisung (2Petr 1,3), den
Willen (Phil 2,13) und das Vollbringen (Phil 2,13) versprochen,
damit wir gute Eltern sein kénnen. Es liegt in der Verantwortung
von Joshuas Eltern, Gott und Joshua zu lieben, indem sie dem

' Jim, Linda und Joshua sind Pseudonyme fiir eine Beispielfamilie, die
aus tatsichlichen Beratungsfillen aus meinem Betitigungsfeld fiir dieses
Buch zusammengestellt wurde.
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T2 Kapitel 1

Wort Gottes gehorchen und Joshua in der »Zucht und Ermah-
nung des Herrn« (Eph 6,4) erzichen. Vielleicht haben Sie wie Jim
und Linda vergessen, dass Gott von Thnen als Christ nicht die
Erftillung irgendeines biblischen Auftrags verlangt, ohne Thnen
die Gnade und Fihigkeit dazu zu geben. Dieses Buch wird Thnen
Hoffnung machen, weil Gott Sie befihigen méchte, Thre Kinder
in der »Zucht und Ermahnung des Herrn« (Eph 6,4) zu erzichen.

Eine ungewdhnliche Methode

Wihrend Jim und Linda mit ihrer Geschichte fortfuhren, wun-
derten sie sich immer noch, warum wir in der Kinderseelsorge
eine eher ungewohnliche Methode praktizieren. AufSer in Krisen
oder Notfillen haben wir die Regel, dass ein Kind nicht alleine
zu unserer Sprechstunde kommt, bevor wir nicht vorher zwei
oder drei Sitzungen mit seinen Eltern hatten. Ich erklirte Jim
und Linda, der Sinn dieser Methode sei nicht, dass sie iiber ihren
Sohn herziehen. Ebenso wenig soll ihnen die Gelegenheit gege-
ben werden, mich fiir sich und gegen ihren Sohn einzunehmen.
Ich mochte vielmehr aufdecken, wo Jim und Linda gegen Joshua
siindigen. So kann ich ihnen helfen, den Balken aus ihrem Auge
zu ziehen, bevor sie ihrerseits Josh helfen, den Splitter aus seinem
Auge zu entfernen.”

Jim und Linda antworteten auf die gezielten Fragen, die uns
eine vorliufige Diagnose ihrer Familienprobleme erméglichen
sollten. Wihrend wir die Informationssammlung und Diagnose

* Die Woche hat 168 Stunden. Wenn Joshua eine Stunde pro Woche zu mir
kommt, und ich ihn dann in ein Umfeld zuriick schicke, das es ihm leich-
ter macht zu siindigen als seine siindigen Gewohnheiten zu {iberwinden
(statt in ein Umfeld, das ihm das Siindigen schwerer und das Ablegen
seiner siindigen Angewohnheiten leichter macht), dann kénnte die eine
Stunde, in der ich ihn positiv beeinflusse, neutralisiert werden durch die
vielen Stunden, in denen er zu Hause schlechtem Einfluss ausgesetzt ist.
Dariiber hinaus ist es wichtig, Zeit mit Jim und Linda zu verbringen, da-
mit ich sie zu Joshuas Seelsorger ausbilden kann. IThnen hat Gott diese Ver-
antwortung iibertragen, nicht mir (vgl. sMo 6,6-9; Eph 6,4; Gal 4,1-2).
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fortsetzten, hielt ich Ausschau nach Verhaltensmuster, die aus bib-
lischer Sicht als pathologisch bezeichnet werden konnten — »nicht
in Worten, die von menschlicher Weisheit gelehrt sind, sondern in
solchen, die vom Geist gelehrt sind, indem wir Geistliches geist-
lich beurteilen« (1Kor 2,13). Mit anderen Worten: Ich versuchte
Joshuas Problem aus Gottes Sicht zu verstehen und benutzte fiir
die Diagnose biblische Begriffe.

Nach einiger Zeit ging ich zu der weiffen Kunststofftafel in mei-
nem Biiro. Ich begann die Verhaltensweisen aufzulisten, die mir an
Joshua aufgefallen waren. Den Beobachtungen seiner Eltern zufol-
ge konnte ich elf unerwiinschte Verhaltensweisen ausmachen:

e Zornausbriiche (Wutanfille)

* Diskussionen (Streitgespriche)
* Respektlosigkeit

* Priigeleien (Gewalt)

* Feindseligkeit

¢ Grausamkeit

e Streit

¢ Racheakte

* Boshaftigkeit

¢ Bitterkeit

* Mutlosigkeit (Apathie, Gleichgiiltigkeit)

»Erkennen Sie den gemeinsamen Nenner all dieser Verhaltenswei-
sen?, fragte ich.

»Ja! So habe ich das noch nie gesehen.«, sagte Linda. »Es ist
Zorn! Joshua hat ein Problem mit Zorn.«

Als ich die Auflistung fertiggestellt hatte, sagte ich: »Es scheint,
als hitte Joshua einige Eigenschaften des zornigen Menschen ent-
wickelt, der im Buch der Spriiche beschrieben wird: »Ein Zorniger
richtet Hader an und ein hitziger viel Stinde« (Spr 29,22). »Geselle
dich nicht zu einem Zornigen und begib dich zu keinem Hitzkopf,
damit du dir nicht seinen Wandel angewéhnst und er dir niche
zum Fallstrick deiner Seele werde« (Spr 22,24-25).
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Zorn

— Zornausbruche (Wutanfélle)

— Diskussionen (Streitgesprache)
— Respektlosigkeit

— Prugeleien (Gewalt)

— Feindseligkeit

— Grausamkeit

— Streit

— Racheakte

— Boshaftigkeit

— Bitterkeit

— Mutlosigkeit (Apathie, Gleichgultigkeit)

Wenn sich jemand stindig einer bestimmten Siinde hingibt,
dann nimmt ihn diese Stinde schliefflich véllig gefangen (Rém
6,16; Joh 8,34; 2Petr 2,19). Irgendwann in diesem Versklavungs-
prozess, wenn sich die Siinde allmihlich auf andere Lebensberei-
che auswirkt (z.B. Arbeit, Familie, Gemeinde und Gesundheit)
und sein Leben zunehmend beherrscht wird von den Merkmalen
und Folgen dieser Siinde (Gal 6,7-8; Jak 1,8), nennt Gott diesen
Menschen bei dem Namen der Siinde, von der er sich beherrschen
ldsst.? Joshua wird zu einfach zu einem »Zornigenc.

Zu meiner Seelsorgetitigkeit gehort, die individuelle Gebun-

3 Jemand, der sich stindig der Siinde der Trunkenheit hingibt, wird von
Gott als Trinker bezeichnet (1Kor 6,10). Jemand, der sich bestindig der
Torheit hingibt, wird in der Schrift ein Tor genannt (Spr 26,11). Genauso
ist es mit denen, die stindig liigen, stehlen oder Unzucht treiben. Sie wer-
den Liigner, Diebe und Unziichtige genannt. Die ganze Liste von Charak-
tersiinden ist zu lang, um sie hier aufzufithren. Es reicht aus zu bemerken:
»Den Gottlosen nehmen seine eigenen Missetaten gefangen, und von den
Stricken seiner Siinde wird er festgehalten« (Spr 5,22).

Zornige Kinder 15

Charakterpragende Siinden

Frage: Was geschieht, wenn man mit seinem Koérper standig
bestimmten Stnden dient?

Antwort: Man wird Sklave der Stinde, die man sich zum Herrn
erwahlt hat. (Rom 6,16)

Frage: Wie nennt Gott jemanden, der seine ganze Zeit mit
Dummbheiten verbringt?
Antwort: Gott nennt ihn einen Narr. (Spr 26,11)

Frage: Welchen Titel verleiht die Schrift jemanden, der sich hau-
fig betrinkt?
Antwort: Er wird als Trunkenbold bezeichnet. (1Kor 5,11)

Frage: Was ist die biblische Bezeichnung fir eine Person, die
aus Gewohnheit lugt?
Antwort: So jemanden nennt die Bibel Llgner. (Spr 17,4)

denheit des Ratsuchenden festzustellen und ihm dabei zu helfen,
biblische Alternativen fiir die Siinde zu finden, die er aus seinem
Leben verbannen mochte. In Joshuas Fall war siindiger Zorn
ein vorherrschendes Personlichkeitsmerkmal geworden. Deshalb
mussten Jim, Linda und ich durch Gottes Gnade den Ursprung
von Joshuas Zorn feststellen und Méglichkeiten finden, die ihm
helfen konnten, sein Wutproblem zu iiberwinden. Wenn Joshua
sein Problem nicht l6st, konnten sich daraus andere ergeben wie
z.B. eine ausgereifte Rebellion.

Die Entstehung von Rebellion

Joshuas Eltern sorgten sich, ihr Sohn wiirde sich spiter zu einem
Rebell entwickeln, wenn sie seine aktuellen Probleme nicht in den
Griff bekimen. Thre Befiirchtung hinsichtlich einer ernsthaften,
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eskalierenden Rebellion ist nicht unbegriindet. Siindiger Zorn ist
immer ein Ausdruck von Rebellion gegen Gott, und Joshua hat-
te damit bereits begonnen. Dem Aufbegehren gegen Autorititen
liegt immer Zorn zugrunde. Dieser Prozess findet sich nicht nur
bei Kindern, sondern auch bei Frauen, die sich gegen ihre Ehe-
minner auflehnen; bei Minnern, die sich tiber das Gebot Christi
hinwegsetzen, ihre Frauen zu lieben, wie er die Gemeinde liebte;
bei Arbeitnehmern, die gegen ihre Arbeitgeber rebellieren; bei Ar-
beitgebern, die Gottes Aufruf zur Freundlichkeit missachten; bei
Gemeindegliedern, die sich gegen die Autoritit der Gemeinde auf-
lehnen; bei Gemeindeleitern, die gegen Gottes Aufforderung zu
einem liebevollen Dienst rebellieren und in jedem, der sich stind-
haft iiber eine von Gott eingesetzte Autoritit erhebt oder tiber den
Gott, der Herr iiber alle Menschen ist.

Der Weg vom Zorn zur Rebellion kann hiufig tiber fiinf ver-
schiedene Phasen verfolgt werden. Diese fiinf Schritte auf dem
Weg ins Verderben sind Krinkung, Bitterkeit, Zorn, Widerspens-
tigkeit und schlief$lich Rebellion:

Eine verwundete Seele (oder verletzte Gefiihle). Spriiche 18,14
sagt: »Wer aber kann einen niedergeschlagenen Geist aufrichten?«
Der erste Schritt auf dem Weg ins Verderben ist oft ein Gefiihl der
Krinkung, das durch eine Beleidigung ausgelost wird, ganz gleich
ob sie real ist oder nur als solche wahrgenommen wurde. Eltern
tun etwas (normalerweise etwas Stindiges, was aber nicht zwangs-
laufig der Fall sein muss), das das Kind seelisch und emotional
verletzt. Diese Verletzung ist der Same, der aufkeimt und zu einer
Wurzel der Bitterkeit heranwichst (Hebr 12,15).

Bitterkeit ist der zweite Schritt. Wenn das Kind mit seiner
Krinkung nicht biblisch umgeht (also entweder die Siinde vergibt,
Lk 17,3, sie »tibersieht«, Spr 19,11; 1Petr 4,8 oder erkennt, dass es gar
kein »Vergehen« war), beginnt es das Ereignis gedanklich immer
wieder hervorzuholen. Sich etwas stindig vor Augen zu fiihren
und andere zu beschuldigen, verstof3t nicht nur gegen 1. Korinther
13,5 (Liebe rechnet das Bése nicht zu), sondern foérdert auch die
Krinkung, so dass sie zu einer »Wurzel der Bitterkeit« heranreift

Zornige Kinder 17

(Hebr 12,15). Diese Wurzel der Bitterkeit kann dann anderen Fa-
milienmitgliedern schaden.#

Zorn ist der dritte Schritt. Die Schrift warnt Viter, ihre Kinder
nicht zu dieser Art von Zorn zu reizen. Es ist nicht nur ein vorii-
bergehender Ausbruch, der schnell wieder abklingt, sondern der
bereits erwihnte charakterprigendeZorn. Er ist so zur Gewohn-
heit geworden, dass er bezeichnend fiir die Personlichkeit des
Kindes wird. »Geselle dich nicht zu einem Zornigen und begib
dich zu keinem Hitzkopf, damit du dir nicht seinen Wandel an-
gewohnst und er dir nicht zum Fallstrick deiner Seele werde« (Spr
22,24-25). Eltern konnen sich natiirlich nicht von ihrem zornigen
Kind fernhalten, aber dieser Vers erinnert uns zumindest an eine
biblische Konsequenz von charakterprigenden Zorn. Diesen Zorn
zu verhindern und zu korrigieren, ist der Zweck dieses Buches.

Widerspenstigkeit (Ungehorsam) ist der vierte Schritt. »Denn
Ungehorsam ist Zaubereisiinde, und Widerspenstigkeit ist Frevel
und Abgdtterei« (1Sam 15,3). Dieser Schritt geht einer ausgereiften
Rebellion unmittelbar voraus. Fiir Widerspenstigkeit wird hier
das Bild einer jungen Kuh verwendet, die ihre Vorderhufe in den
Boden bohrt, um sich ihrem Herrn zu widersetzen, wihrend er
versucht, sie vorwirts zu schieben oder zu ziehen. Der autonome
angehende Rebell macht sich des Gétzendienstes schuldig, weil er
glaubt, Herr seines eigenen Schicksals zu sein.

Rebellion ist der letzte Schritt ins Verderben. Ein rebellisches
Kind ist ein Kind, dessen charakteristische Merkmale iiber die
eines zornigen Mannes hinausreichen und zu denen eines sprich-
wortlichen Toren geworden sind. Beim Lesen dieses Buches stellen
Sie womdglich fest, dass Sie jemanden kennen, der sich in dieser
letzten Phase der Rebellion befindet. Lesen Sie die folgende Lis-

4 Beachten Sie: Ich sage »schaden kann« und nicht »schaden wird« (es muss
nicht zwangslidufig so sein). Christen diirfen sich nicht wissentlich zu »Op-
fern« der Siinde anderer machen. Christliche Familien sollten lernen, siindi-
gende Familienmitglieder mit ihrer Stinde zu konfrontieren. Selbst kleinen
Kindern (ab 2 Jahren) kann beigebracht werden (vom Grundsatz her), nach
dem Gebot des Herrn in Matthius 18,15 ff zu handeln.
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25 Kennzeichen eines Toren im Buch der Spriiche

Kennzeichen

Verachtet Weisheit und Zucht

Hasst Erkenntnis

Bereitet seiner Mutter Kummer

Hat Freude an Schandtaten

Hat seiner Meinung nach Recht

Wird schnell zornig

Hasst es, sich vom Bosen fernzuhalten

Betrligerisch

Ubermiitig und sorglos

Verschmaht vaterliche Zucht

Verachtet seine Mutter (bzw. Vater)

Reagiert nicht auf Zurechtweisung

Versteht Weisheit nicht

Hat eine weltliche Ausrichtung (ein fleischliches
Wertesystem)

Macht seinen Eltern Kummer

Verletzt seine Eltern

Diskutiert Uber keinen Standpunkt auBer
seinen eigenen

Provoziert durch Worte andere zu Streit und Zorn

Seine Worte bringen ihm gewéhnlich Arger ein

Ist streitstichtig (hitzig)

Ist verschwenderisch

Wiederholt seine Dummheit (Torheit)

Verlasst sich auf sein eigenes Herz

Kann Konflikte nicht I6sen

Lasst seinem Unmut Lauf

Vers
1.7
1,22
10,1
10,23
12,15
12,16
13,19
14,8
14,16
15,5
15,20
17,10
17,16

17,24
17,25
17,25

18,2
18,6
18,7
20,3
21,20
26,11
28,26
29,9
29,11
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te mit charakteristischen Merkmalen eines Toren und achten Sie
darauf, wie viele von ihnen auf Thren »Rebell« zutreffen. Am Ende
werden Sie iiberrascht sein, dass die Kennzeichen eines Toren im
Wesentlichen mit denen eines Rebellen iibereinstimmen.

Zwar wiirde es den Rahmen dieses Buches sprengen, alle Ein-
zelheiten von Rebellion herauszuarbeiten und zu behandeln, doch
sollten noch zwei Punkte angesprochen werden. Erstens: Die
beste Art mit Rebellion umzugehen, ist ihr vorzubeugen: »Der
Kluge sieht das Ungliick und verbirgt sich« (Spr 22,3). Zweitens:
Der beste Schutz vor einem rebellischen Charakter besteht in der
Vermeidung eines zornigen Charakters: »Lass dich nicht schnell
zum Zorn und Arger reizen; denn der Arger wohnt im Busen der
Toren« (Pred 7,9).

Die kindzentrierte Familie

Die nichsten Diagramme, die ich fiir Jim und Linda zeichnete,
verdeutlichten die Hauptursache von Joshuas Zorn.

»Ich werde ein Modell von zwei vollkommen unterschiedlichen
Familien zeichnen. Anschlieffend sagen Sie mir, welches der beiden
Modelle Thre Familie am ehesten reprisentiert. Die erste Familie
dreht sich um die Kinder. Es ist eine kindzentrierte Familie. In ei-
ner kindzentrierten Familie glaubt ein Kind, der ganze Haushalt,
Eltern, Geschwister und Haustiere wiren nur fiir ihn da. Und dem
Kind wird erlaubt, sich dementsprechend zu verhalten.«

In einer kindzentrierten Familie sind Kindern folgende Unar-
ten gestattet:

* Gespriche von Erwachsenen unterbrechen
* Manipulieren und Rebellieren, um ihren Willen durchzuset-
zen

5 Die zunehmende Tendenz von kindzentrierten (menschzentrierten) Fami-
lien liegt wohl an der verbreiteten Akzeptanz humanistischer Philosophie
in unserer Gesellschaft in den letzten sechzig Jahren.
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* Den Tagesablauf der Familie bestimmen (Essenszeiten, Schla-
fenszeiten usw.)

* Wichtiger als die Bediirfnisse des Partners sein

* Gleiches oder stirkeres Stimmrecht in allen wichtigen Ent-
scheidungen

e Ubertrieben viel Zeit und Aufmerksamkeit der Eltern fordern,
zum Nachteil von anderen biblischen Verantwortlichkeiten der
Eltern

* Den Konsequenzen ihres siindigen und unverantwortlichen
Verhaltens entkommen

* Mit den Eltern wie mit ihresgleichen reden

¢ Der dominierende Einfluss in der Familie sein

¢ Bei schlechter Laune unterhalten und verhitschelt (statt diszi-
pliniert) zu werden

Ein Kind aus einer kindzentrierten Familie glaubt, dass seine
Person und seine Wiinsche im Mittelpunkt des ganzen Familien-
lebens stehen sollten. Die kindzentrierte Familie fiithrt dazu, dass
viele erwachsen gewordene Kinder annehmen, die Gesellschaft
schulde ihnen den Lebensunterhalt.

Die kindzentrierte Familie

Zornige Kinder 21

Die gottzentrierte Familie

»Auf der anderen Seite, erklirte ich Jim und Linda, »ist eine gott-
zentrierte Familie eine Familie, die sich an 1. Mose 2,24 ausrich-
tet: »Darum (aufgrund von Heirat) wird der Mensch seinen Vater
und seine Mutter verlassen und seiner Frau anhangen, dass sie zu
einem Fleisch werden.« Dies ist vielleicht der wichtigste Vers der
Bibel zum Thema Familie. Er wird in der Schrift noch drei Mal
wiederholt. Und er wird auch am seltensten befolgt. Nahezu alle
Ehe- und Familienprobleme kénnen darauf zuriickgefithrt wer-
den, dass die Eltern nicht verlassen wurden, man seinem Partner
nicht anhidngt oder man nicht ein Fleisch mit ihm geworden ist.

Wenn zwei Menschen ihr jeweiliges Zuhause verlassen, um fiir
Christus ein neues zu griinden, werden sie zu einer Familie, noch
bevor sie Kinder haben. Kommen Kinder dazu, werden Mutter
und Vater verantwortlich fiir einen neuen Entscheidungsbereich.
Dieser Bereich ist keine Demokratie. Der Ehemann ist das Haupt
und die Frau seine Helferin. Die beiden sind ein Fleisch.

Kinder werden in die Familie aufgenommen, gehoren aber
nicht zu den Entscheidungsbefugten. Mit anderen Worten: Sie
sind Teil der Familie, aber nicht ein Fleisch mit ihren Eltern.

Der Bibel zufolge bilden Mann und Frau eine dauerhafte Be-
ziechung, die nicht geschieden werden soll (Mt 19,3-6). Die Au-
toritits- und Unterordnungsbezichung zwischen den Eltern und
ihren Kindern ist zeitlich begrenzt und hért laut 1. Mose 2,24
irgendwann auf. Eines Tages werden die Kinder ihr Zuhause
verlassen. Deshalb ist die Beziechung zwischen Mann und Frau
vorrangig; die Beziehungen zwischen Eltern und Kindern und die
unter Geschwistern sind zwar wichtig, aber nur zweitrangig.

Das Konzept der gottzentrierten Familie ergibt sich aus dem
biblischen Prinzip, dass die Verherrlichung Gottes der Lebenssinn
jedes Christen ist (1Kor 10,31; 1Kor 6,20). Im Gegensatz zu einer
kindzentrierten Familie, in der vor allem das Kind zufrieden ge-
stellt und ihm gedient wird, ist in einer gottzentrierten Familie
jeder darauf ausgerichtet, Gott zu gefallen und ihm zu dienen.
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Vorrangige
dauerhafte
Beziehung

Zweitrangige E
zeitweilige
Beziehung

e

Die gottzentrierte Familie

Gottes Wille steht tiber allen Entscheidungen. Von jedem Fami-
lienmitglied kann erwartet werden, dass es personliche Wiinsche
zuriickstellt, wenn Gottes Wille dies erfordert. Dieser Grundsatz
lehrt die Kinder zu dienen, statt sich bedienen zu lassen; zu ehren,
statt sich verehren zu lassen; liebevoll zu geben, statt selbstsiichtig
zu nehmen. In gottzentrierten Familien wird den Kindern (unter
anderem) Folgendes beigebracht:

* Anderen freudig dienen

* Den Eltern bei der ersten Aufforderung willig gehorchen

* Die Eltern im Gesprich nicht unterbrechen

¢ Verstindnis, wenn sie nicht immer ihren Willen bekommen

¢ Thren Tagesplan nach dem der Eltern richten

* Beteiligung an Familienentscheidungen, ohne gleiches Stimm-
recht zu haben

* Das Verstindnis, dass Gott den Eltern auch noch andere Ver-
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antwortungen gegeben hat aufler der Bediirfniserfiillung der
Kinder

* Die natiirlichen Folgen ihres siindigen oder verantwortungs-
losen Handelns tragen

* Mit den Eltern nicht wie mit ihresgleichen reden, sondern sie
als geistliche Autoritdten zu ehren

* Andere wichtiger nehmen als sich selbst

* Verschiedene Pflichten im Haushalt iibernehmen

¢ Sich vor schlechten Einfliissen schiitzen

* Die Eltern bei Entscheidungen tiber fillige Strafe nicht ent-
zweien

* Kein engeres Verhiltnis zu einem Elternteil aufbauen, als die
Eltern untereinander

Nachdem ich Jim und Linda diese beiden Varianten erklirt hatte,
bat ich sie, mir das Modell zu nennen, das auf ihr Zuhause am
chesten zutrifft. So wie die groffe Mehrheit von Eltern zorniger
Kinder, die ich tiber die Jahre hinweg beraten habe, nannten sie
die kindzentrierte Familie.

Jim, Linda und Joshua sind keine Einzelfille. Wie sieht es mit
Thnen aus? Welches Modell beschreibt Thre Haushalt am besten?
Die kindzentrierte oder die gottzentrierte Familie?

Im Verlauf der Beratung muss jedes Familienmitglied die bi-
blischen Prinzipien, die von einer kindzentrierten zu einer gott-
zentrierten Familie fithren, verstehen und umsetzen. Als Ergebnis
konnen Spannungen, ungeloste Konflikte, Frustrationen und Ver-
zweiflung aufhoren und stattdessen Harmonie, Konfliktldsungen,
Frieden und Hoffnung gezeigt werden. Jesus Christus ist der lie-
bevolle Erléser von Stindern, der gute Hirte der Herde, der grofle
Arzt der Kranken.

Wenn Ihr Zuhause — so wie viele andere in unserer Zeit — mehr
dem kindzentrierten als dem gottzentrierten Modell gleiche, diirf-
ten Thnen die biblischen Prinzipien in den folgenden Kapiteln eine
Hilfe sein. Sie sollen eine Anregung bieten, wie man aus einem cha-
otischen Heim ein Zuhause macht, wo der Friede Christi regiert.
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Kindzentriert Gottzentriert
Das Kind meint, die gan- Das Kind versteht, dass der
ze Familie sei dazu da, es Mann das Haupt der Familie
zufrieden und gltcklich ist und die Frau sich ihrem
zu machen. Mutter, Va- Mann unterordnet. Die Bezie-
ter und Geschwister gibt hung der Eltern hat Vorrang.
es nur, um seine Win- Sie ist dauerhaft und besteht
sche und Bedurfnisse zu zur Ehre Gottes. Kinder haben
erfillen. eine zweitrangige und zeitlich

begrenzte Beziehung.

In diesem Kapitel haben wir zwei wesentliche Punkte iber zor-
nige Kinder herausgestellt: charakterprigender Zorn und kind-
zentrierte Familien. Im nichsten Kapitel werden wir besprechen,
in wiefern Sie moglicherweise den Zorn IThres Kindes heraufbe-
schworen.

-2 —

Provozierende Eltern

Ich hatte bei Joshua per Ferndiagnose einen zornigen Charakter
festgestellt. Er hatte die zweifelhafte Ehre, ein »zorniger Mensch«
zu sein. Ich stellte Jim und Linda eine weitere Frage. »Kennen Sie
einen Vers aus der Bibel, der von zornigen Kindern spricht?«

»Ja. »Ihr Viter, reizt eure Kinder nicht zum Zorn«, sagte Jim
und sein Gesichtsausdruck verinderte sich. Erst freute er sich iiber
die richtige Antwort, doch dann war er schockiert, dass er und
Linda Joshua womdglich zum Zorn gereizt haben kénnten.

»Das stimmt, erklirte ich. »Epheser 6,4 sagt, dass wir unsere
Kinder nicht zum Zorn reizen, sondern sie vielmehr in der Zucht
und Ermahnung des Herrn aufziehen sollen. In einer Parallelstelle
in Kolosser 3,21 benutzt Paulus andere Worte fiir denselben Ge-
danken: Ihr Viter, reizt eure Kinder nicht, damit sie nicht unwil-
lig (oder mutlos) werden!«

Wer ist schuld?

Nun musste ich Jim und Linda daran erinnern, dass ich weder
Psychologe nach der Schule Sigmund Freuds noch daran inter-
essiert war, ihnen die Schuld fiir die Probleme ihres Kindes zu
geben. »Ihr beide seid grofie Siinder; Joshua ist ein kleiner Stinder.
Als Siinder ist er vor Gott zu hundert Prozent fiir seinen Zorn ver-
antwortlich und muss diese Verantwortung iibernehmen. Gott
erwartet von ihm, dass er nicht siindigen Zorn zeigt, wie sehr
seine Eltern ihn auch reizen. Gott erwartet von ihm, dass er sich
indert, selbst wenn Sie es nicht tun. Aber Sie sind vor Gott dafiir
verantwortlich, Joshuas Problem nicht noch zu verschlimmern.
Wenn Sie ihn zum Zorn gereizt haben, miissen Sie damit autho-

25
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ren. Dadurch helfen Sie ihm, sein Zornproblem in den Griff zu
bekommen. Joshua lebt in einer kindzentrierten Familie. Dafiir
sind Sie verantwortlich. Das gehért wahrscheinlich zu einer gan-
zen Reihe elterlicher Provokationen, die angesprochen werden
miissen, wenn Sie ihm wirklich helfen wollen, seinen Zorn zu
{iberwinden.«

Das restliche erste Seelsorgegesprich (mit entsprechenden
Hausaufgaben) sowie die beiden folgenden sprachen wir iiber die-
se elterlichen Provokationen, die Joshuas Verhalten wahrscheinlich
beeinflussten. Bei meinem ersten Gesprich mit Joshua hatte sich
sein Verhalten bereits ein wenig gebessert, obwohl ich die ersten
drei Beratungsgespriche nur mit seinen Eltern gefiihrt hatte. Ich
erinnere mich an ein oder zwei Fille, in denen es tiberhaupt nicht
erforderlich war, mit dem Kind zu sprechen. In diesen Fillen gab
es nur kleinere Provokationen und die Eltern zeigten sich bereit,
ihr Leben umzustrukturieren und es nach biblischen Priorititen
auszurichten.

Die folgenden 25 Zustinde oder Verhaltensweisen reprisentie-
ren einige der am weitesten verbreiteten Ursachen, wie Eltern ihre
Kinder zum Zorn reizen.

25 Fehler, wie Eltern ihre Kinder zum Zorn reizen

1. Fehlende Harmonie in der Ehe

»Darum wird der Mensch seinen Vater und seine Mutter verlas-
sen und seiner Frau anhangen, dass sie zu einem Fleisch werden«
(1Mo 2,24).

»Und sehet darauf, dass nicht jemand die Gnade Gottes versiu-
me, dass nicht etwa eine bittere Wurzel aufwachse und Stérungen
verursache und viele dadurch befleckt werden« (Hebr 12,15).

Kinder werden maéglicherweise am ehesten zu Zorn provoziert,
wenn ihre Eltern nicht in schriftgemifler Harmonie zusammen-
leben. Der oben zitierte Vers mit dem Ausdruck »ein Fleisch«
kommt in der Bibel insgesamt vier Mal vor. Wenn Mann und
Frau die von Gott beabsichtigte »Ein-Fleisch«-Intimitit nicht ent-
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wickeln, tauchen mit der Zeit eine ganze Reihe anderer Probleme
auf. Eines der hiufigsten: Die Ehepartner stehen in der Gefahr,
mit etwas oder jemand anderem eine tiefere Intimitdt zu entwi-
ckeln als mit dem eigenen Partner. Normalerweise ist der Mann
an seiner Arbeitsstelle oder in der Freizeit im engen Kontakt mit
Menschen (oder der Arbeit oder dem Hobby selbst). Die Frau ent-
wickelt oft eine geistlich einseitige Beziehung zu ihren Kindern.
Wenn das der Fall ist, ist es meistens nur eine Frage der Zeit, bis
die Familie kindzentriert wird.

Eine weitere Wechselwirkung zwischen fehlender ehelicher
Harmonie und zornigen Kindern sind die schidlichen Folgen
von Bitterkeit fiir andere. Nimmt ein Kind die Verbitterung wahr,
die aus der mangelnden Harmonie seiner Eltern entsteht, wird es
anfilliger fir die bitteren Gedanken, Motive, Einstellungen und
Handlungen, die es von den Eltern vorgelebt bekommt. Schau-
en wir uns noch einmal Hebrier 12,15 an: »Und seht darauf, dass
nicht jemand die Gnade Gottes versiume, dass nicht etwa eine
bittere Wurzel aufwachse und Stérungen verursache und viele
dadurch befleckt werden.« Die »vielen«, die am wahrscheinlichs-
ten befleckt werden, wenn Mutter und Vater bitter gegeneinan-
der sind, sind die Kinder. Man bedenke auch, dass Bitterkeit ein
Schritt im Entwicklungsprozess von Zorn zu Rebellion ist. Wenn
Sie Thre Kinder vor Bitterkeit bewahren konnen, haben Sie einiges
dazu beigetragen, sie vor der Entstehung eines zornigen Charak-
ters und Rebellion zu bewahren.

2. Eine kindzentrierte Familie
»Rute und Zucht gibt Weisheit; aber ein sich selbst tiberlassener
Knabe bereitet seiner Mutter Schande« (Spr 29,15).

Erlauben Sie mir, noch einen weiteren Punkt iiber kindzen-
trierte Familien hinzuzufiigen. Misslingt es den Eltern, ein ein-
deutig christuszentriertes Heim zu etablieren (eine Familie, in der
jeder seine biblische Rolle versteht und bemiiht ist, Christus mehr
zu gefallen als sich selbst), wird es hochstwahrscheinlich ein kind-
zentriertes Zuhause werden. Wenn Mann und Frau nicht daran
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arbeiten, einander niher zu stehen als dem Kind, wird sich das
Kind nicht als untergeordnet, sondern als gleichberechtigt sehen.
In diesen »demokratischen« Familien neigen Kinder zu Wutaus-
briichen, wenn ihre Wiinsche nicht mit denen ihrer Eltern gleich-
gestellt werden.

3. Siindigen Zorn vorleben

»Geselle dich nicht zu einem Zornigen und begib dich zu keinem
Hitzkopf, damit du dir nicht seinen Wandel angewdhnst und er
dir nicht zum Fallstrick deiner Seele werde« (Spr 22,24-25).

Sind IThre Kinder in die Falle gegangen, indem sie von Threr
aufbrausenden Art gelernt (und etwas {ibernommen) haben?
Wenn Eltern siindigen Zorn vorleben, konnte es sein, dass sie
ihren Kindern ungewollt vermitteln, die einzige Problemlésung
sei das Gewinnen. Kinder, die solche armseligen Beispiele fiir
Kommunikation hiufiger beobachten, wachsen oft ohne die bibli-
schen Mittel auf, anhand derer sie Konflikte 16sen und zwischen-
menschliche Probleme beilegen kénnen. Eltern, die sich gewohn-
heitsmiflig zu unangemessenem Zorn hinreifSen lassen, sollten
dieses Buch lieber zwei Mal lesen. Beim ersten Mal konzentrieren
Sie sich darauf; Ihr eigenes Problem mit Zorn zu 16sen, und beim
zweiten Mal, wie Sie Threm Kind helfen kénnen.

4. RegelmiifSiges Strafen im Zorn
»HERR, strafe mich nicht in deinem Zorn, ziichtige mich nicht in
deinem Grimme« (Ps 38,2).

Im Zorn kann es leicht passieren, dass man tiberreagiert. Unser
Zorn konnte von dem Kind als personlicher Angriff verstanden
werden. Wenn es die Ziichtigung so auffasst, wird es wahrschein-
lich annehmen, dass die Strafe nicht durch Korrektur motiviert
war, sondern durch Rache. Wenn es zu diesem Schluss kommt
(und somit gegen 1Kor 4,5 verstofit), wird es ihm schwer fallen,
nicht wiitend zu werden. Die anschlieflende disziplinarische Maf3-
nahme sollte sich danach richten, was das Kind getan hat, indem
es gegen Gott siindigte, und nicht danach, welche persinlichen Unan-
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nehmlichkeiten und Schwierigkeiten seine Tat fiir uns bedeutet oder
in welche Verlegenheit es uns bringt.

»Ziirnet ihr, so stindiget nicht; die Sonne gehe nicht unter tiber
eurem Zorn! Gebet auch nicht Raum dem Teufel!« (Eph 4,26-27).

»Darum, meine geliebten Briider, sei jeder Mensch schnell zum
Horen, langsam aber zum Reden, langsam zum Zorn; denn des
Menschen Zorn wirkt nicht Gottes Gerechtigkeit!« (Jak 1,19-20).

Wenn wir uns mehr dariiber aufregen, dass unser Kind gegen
uns gesiindigt hat, als dariiber, dass es gegen Gott gesiindigt hat,
sollten wir dafiir beten, personliche Wiinsche vortibergehend
hinten anstellen zu kénnen. Wir miissen bereit sein, auf unsere
personlichen Rechte zu verzichten und das Vergehen unseres Kin-
des gegen uns zu vergeben, damit wir uns auf unsere elterlichen
Pflichten ihm gegeniiber konzentrieren konnen. Nur dann kén-
nen wir sicher sein, dass wir unser Kind nicht aus stindigem Zorn
heraus ziichtigen.

5. Schelte

»Keine schlechte Rede gehe aus eurem Mund, sondern was gut ist
zur notwendigen Erbauung, dass es den Horern wohltue« (Eph
429)-

»Und als er in Betanien war, in dem Hause Simons des Aus-
sitzigen, kam, wihrend er zu Tisch lag, eine Frau, die ein Ala-
basterflischchen mit Salbél von echter, kostbarer Narde hatte; sie
zerbrach das Flischchen und goss es aus auf sein Haupt. Es waren
aber einige beti sich selbst unwillig: Wozu ist diese Verschwendung
des Salbols geschehen? Denn dieses Salbol hitte fiir mehr als drei-
hundert Denare verkauft und den Armen gegeben werden kon-
nen. Und sie fuhren sie an« (Mk 14,3-5).

Eines der griechischen Worter, von denen der Ausdruck jeman-
den anfahren abgeleitet wurde, bedeutet »vor Wut schnauben«. Es
bezeichnete urspriinglich das Schnauben von Pferden. Clay Trum-
bull, der von vielen als der Griinder der Sonntagschule angesehen
wird, erklirt in seinem Buch Hints on Child Training (»Hinweise
zum Einiiben bei Kindern«), das erstmals 1891 erschienen ist:
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Jemanden zu schelten bedeutet, jemanden scharf zu kritisie-
ren oder stiirmisch zu beschimpfen. Das Wort selbst scheint
urspriinglich etwas wie mit Bellen oder tierisches bedeutet zu
haben.

Anfahren oder Schimpfen ist immer ein Ausdruck einer tib-
len Gesinnung und fehlender Selbstbeherrschung. Das Wesen
des Schimpfens liegt in der Eskalation scharfer Worte, die stark
emotional bestimmt sind. Das ist zwar absolut natiirlich, sollte
aber besser beherrscht werden. Jedenfalls ist es Schimpfen, und
Schimpfen ist grundsitzlich nie in Ordnung.

Wenn ein Kind Unrecht getan hat, muss man mit ihm re-
den. Jedoch sollten Eltern nur dann mit dem Kind reden, wenn
sie in der Lage sind, in normaler Stimmlage und mit wohli-
berlegten Worten zu sprechen. Wenn Eltern dazu neigen ihre
Worte nur so prasseln zu lassen, ohne innezuhalten, um sie zu
priifen, oder innerlich aufgewiihlt sind, sollten sie erst wieder
vollige Selbstbeherrschung erlangen. Ohne Selbstbeherrschung
wird jedes Erziechungsbemiihen vergebens sein. Der Verlust der
Selbstbeherrschung bedeutet zu dem Zeitpunkt den Verlust der
Kraft zur Beherrschung anderer.

Je weniger Worte beim Anweisen oder Tadeln eines Kindes
verwendet werden, und je ruhiger diese gesprochen werden,
desto besser. Ein Kind bekommt bald mit, dass Schelte we-
niger ernst zu nehmen ist als ruhiges Sprechen. Es wird sogar
eine gewisse Genugtuung darin finden, zu warten, bis der
Scheltende seinen iiberkochenden Gefiihlen Luft gemacht hat.
Es gibt tatsichlich Zeiten, in denen es von Vorteil ist, wenn
Worte wiederholt werden, um einem Kind das Wesen und die
Folgen seiner Siinde vor Augen zu fithren, sowie die Griinde,
warum es in Zukunft anders handeln sollte. Aber solche Worte
sollten immer sanft gesprochen werden und in selbstbeherrsch-
ter Ernsthaftigkeit. Schelten — prasselnd gesprochener Tadel
und Protest, in Verbindung mit starkem Gefiihlsausdruck — ist

nie angemessen als Mittel zur Belehrung und Leitung eines
Kindes.
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6. Inkonsequent strafen

»Habe ich nun mit Leichtfertigkeit gehandelt, als ich diesen Rei-
seplan entwarf? Oder mache ich tiberhaupt meine Pline nach dem
Fleisch, so dass bei mir das Ja Ja auch Nein Nein wire? Gott aber
ist treu, dass unser Wort an euch nicht Ja und Nein ist!« (2Kor
1,17-18).

»Weil der Richterspruch nicht eilends vollzogen wird, darum
ist das Herz der Menschenkinder voll, Béses zu tun« (Pred 8,11).

Eltern bestrafen oft auf zweierlei Weise inkonsequent. Zum
einen haben sie hiufig zwei unterschiedliche Vorstellungen von
Strafe. So schligt der Vater beispielsweise auf den Po, wihrend
die Mutter redet. Der Vater meint, ein bestimmtes Verhalten sei
falsch. Aber die Mutter hat nichts dagegen einzuwenden. In der
Regel ist es besser, wenn der mildere Elternteil etwas strenger und
der strengere etwas nachsichtiger wird und sie so ihre Meinungen
zur Strafe annihern. Sonst kénnten die Kinder durch die unter-
schiedlichen Philosophien und Erziechungsmethoden ihrer Eltern
verwirrt werden. Es ist wichtig, dass Eltern ihre erzieherischen
Handlungen und Vorstellungen aufeinander abstimmen und bi-
blisch ausrichten. Dies erspart ihnen in den folgenden Jahren viel
Arger und wirkungslose Erziehungsversuche.

Der zweite inkonsequente Ansatzpunkt in der Erziehung: El-
tern schwanken oft tiglich darin, was sie fiir bestrafungswiirdig
halten und was nicht, und wie die angemessene Strafmafinahme
auszusehen hat. Kinder sollten wissen, dass das »Ja« ihrer Eltern
auch »ja« bedeutet, und ein »Nein« ein echtes »Nein« ist. Sie miis-
sen erfahren, dass jedes Fehlverhalten gerecht und angemessen
bestraft wird, unabhingig vom emotionalen, geistigen und kor-
perlichen Zustand der Eltern zum Zeitpunke der Ziichtigung.®

¢ Wenn ein Elternteil den Maf3stab des anderen eindeutig fiir ungerecht hile,
sollte er dies allein und vorsichtig mit seinem Partner anhand der entspre-
chenden Schriftstellen besprechen. Wenn keine Einigung zu erzielen ist,
sollten sie den Rat anderer suchen, um a//e relevanten Schriftstellen verste-
hen und anwenden zu kénnen. Eltern sollten so lange miteinander reden,
bis sie sich auf gemeinsame, auf dem Wort Gottes basierende Mafstibe
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Biblisch Fommunizieren

Jetzt konnen wir die Kommunikationsprinzipien aus Kapitel 3 mit
dem Gymnazo-Prinzip aus Kapitel 4 verbinden. Nehmen wir ein-
mal an, Thr Kind kommt nachmittags von der Schule nach Hause
und Sie erkundigen sich, wie sein Tag war. Sie gehen zu dem Sofa,
auf dem es sitzt, und bemerken, dass es aus dem Fenster starrt.

»Gab es heute etwas Neues und Aufregendes oder irgendeine
Verinderung in der Schule?«, wollen Sie wissen.

Ohne den Blick von dem Fenster abzuwenden, den Kopf von
Thnen weggedreht und mit verschrinkten Armen und tibereinan-
der geschlagenen Beinen, platzt es in einem schroffen, abweisen-
den, scharfen Ton heraus:

»Kannst du nicht sehen, dass ich nachdenke. Warum gehst du
nicht und belistigst jemand anderen!«

Wie wiirden Sie reagieren?

e Sie werden wiitend und antworten dhnlich scharf und verlet-
zend.

e Sie fiihlen sich verletzt und gehen beleidigt oder weinend weg.

* Sie schreien: »Das ist respektlos!«, und strafen aus Rache.

Die erste Reaktion wiirde Thr Kind nur noch wiitender machen.
Die zweite vermittelt IThrem Kind, dass es Sie durch sein respekt-
loses Verhalten manipulieren kann. Die dritte mogliche Reak-
tion wiirde Thr Kind nicht darin iiben, wie es sein respektloses
Verhalten korrigieren kann. Alle drei Reaktionen sind biblisch
unangemessen.

Eine vierte und bessere Reaktion schliefSt die Gefahren der
ersten beiden aus und geht weit tiber die traditionelle dritte Re-
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aktion hinaus. Diese Moglichkeit verlangt von dem Kind, dass
es seine Respektlosigkeit zugibt, die Eltern um Vergebung bittet
und eine angemessene Reaktion zeigt, die in Worten, Tonfall und
nonverbalen Aspekten eine biblische Kommunikation darstellt.
Das Kind muss diese drei Komponenten der Kommunikation
beherrschen, um sein Verhalten richtig zu korrigieren. Allerdings
schliefit diese Reaktionsweise nicht die Notwendigkeit anderer bi-
blischer, angemessener Disziplinarmafinahmen aus.

Siindige Kommunikationsformen zugeben

Der Rahmen dieses Buches lisst es nicht zu, die in der Schrift
aufgefiithrten stindigen Kommunikationsformen ausfiihrlich zu
behandeln. Dennoch mochte ich hier eine kurze Liste mit zwolf
hiufig auftretenden Verstoflen gegen Kommunikationsprinzipien
bereitstellen, die von Eltern disziplinarische Mafinahmen fordern.?

1. Alle Formen unfreundlicher Rede

»Keine schlechte Rede gehe aus eurem Mund, sondern was gut ist zur

notwendigen Erbauung, dass es den Horern wohltue« (Eph 4,29).
»Eure Rede sei allezeit in Gnade, mit Salz gewdirzt, damit ihr

wisst, wie ihr einem jeden antworten sollt« (Kol 4,6).

2. Respektlosigkeit
wEhre deinen Vater und deine Mutters, das ist das erste Gebot mit
VerheifSung« (Eph 6,2).

3. Unterbrechen
»Wer antwortet, bevor er gehért hat, dem ist es Torheit und Schan-
de« (Spr 18,13).

¥ »Es ist dem Menschen eine Ehre, Vergehungen zu iibersehen« (Spr 19,11).
Eltern sollten darauf achten, regelmiflig auftretende Verstof3e zu ahnden,
ebenso sollten sie bereit sein, gelegentlich auftretende zu »iibersehenc.
»Liebe bedeckt eine Menge von Siinden.« Die Korrektur muss vor allem
bei solchen Siinden angesetzt werden, die immer wieder auftreten.
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4. Nicht miteinander kommunizieren
»Darum leget die Liige ab und redet die Wahrhei, ein jeder mit sei-
nem Nichsten, denn wir sind untereinander Glieder« (Eph 4,25).

5. Beschimpfungen

»Verleumdet einander nicht, ihr Briider! Wer einen Bruder ver-

leumdet oder seinen Bruder richtet, der verleumdet das Gesetz

und richtet das Gesetz; wenn du aber das Gesetz richtest, so bist

du nicht ein Titer, sondern ein Richter des Gesetzes« (Jak 4,11).
»Es gibt ein Geschlecht, das seinen Vater verflucht und seine

Mutter nicht segnet« (Spr 30,11).

6. Motive richten

»Denn ich bin mir nichts bewusst; aber damit bin ich nicht ge-
rechtfertigt, sondern der Herr ist es, der mich beurteilt. Darum
richtet nichts vor der Zeit, bis der Herr kommt, welcher auch das
im Finstern Verborgene ans Licht bringen und den Rat der Her-
zen offenbaren wird; und dann wird einem jeden das Lob von
Gott zuteil werden« (1Kor 4,4-5).

7. Die Stimme erbeben
»Eine sanfte Antwort dimpft den Grimm; ein verletzendes Wort
aber reizt zum Zorn« (Spr 15,1).

8. Rollen der Augen

»Es gibt ein Geschlecht, das seinen Vater verflucht und seine Mut-
ter nicht segnet; ein Geschlecht, das rein ist in seinen eigenen Au-
gen und doch von seinem Kot nicht gewaschen ist; ein Geschlecht
mit was fiir hohen Augen und erhabenen Augenwimpern!« (Spr
30,11-13).

9. Manipulation

»Antworte dem Narren nicht nach seiner Narrheit, damit du ihm
nicht gleichest; antworte aber dem Narren nach seiner Narrheit, da-
mit er sich nicht fiir weise hile« (Spr 26,4-5) (s. Kapitel 9 und 10).
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10. Beleidigt sein / schmollen

»Da kam Ahab heim, missmutig und zornig, um des Wortes wil-
len, das Nabot, der Jesreelit, zu ihm gesprochen hatte: Ich will dir
das Erbe meiner Viter nicht geben! Und er legte sich auf sein Bett,
wandte sein Angesicht ab und af8 nichts« (1Ko 21,4).

11.  Ein wiitender Gesichtsausdruck
»Da sprach der HERR zu Kain: Warum bist du so zornig und ldsst

den Kopf hingen?« (1Mo 4,6).

12.  Unaufmerksamkeit
»Kein Gefallen hat der Tor an Einsicht, sondern nur an der Ent-
bl6ffung seines Herzens« (Spr 18,2).

Einem gekrinkten Bruder seine Stinde zu bekennen, ist fiir einen
Christen nicht nur eine Option (Jak 5,16; Mt 5,21-26), sondern ein
Gebot, dem wir Folge leisten miissen, wenn wir wiederhergestellt
werden wollen. Die Verwendung biblischer Begriffe ist wichtig,
um eine Ubertretung beim Namen zu nennen, wenn ein Kind
den alten Menschen »ablegen« und den neuen »anziehen« soll (s.
Kol 3,8-10 und Eph 4,22-25). Ein Beispiel wire: »Was ich gesagt
habe, war respektlos, unfreundlich und verichtlich.« Dieses biblische
Schuldbekenntnis iibt das Kind auch darin, Verhalten aus Gottes
Sicht zu beurteilen statt aus menschlicher Sicht. »Und davon reden
wir auch, nicht in Worten, die von menschlicher Weisheit gelehrt
sind, sondern in solchen, die vom Geist gelehrt sind, indem wir
Geistliches geistlich beurteilen« (1Kor 2,13).

Um Vergebung bitten

Ein Kind sollte den Eltern nicht nur seine Siinde bekennen, son-
dern auch um Vergebung bitten. Das ist nicht dasselbe, wie zu
sagen: »Es tut mir leid.« Mit einem »Tut mir leid« wird nicht das
biblische Ziel erreicht, vergangene Ubertretungen aus dem Weg
zu riumen. Ebenso wenig heilt es gebrochenes Vertrauen so gut
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wie die Bitte um Vergebung. Auf ein »Tut mir leid« kénnte der
andere entgegnen: »Ja, mir tut es auch leid¢; dann wiirde man
sich sozusagen in der Mitte treffen und nichts wire erreicht. Oder
noch schlimmer, de andere sagt: »Natiirlich tut es dir leid. Du ge-
hérst zu den Menschen, denen es immer irgendwie leid tut.« Das
wire unfair und wiirde den Ball wieder in das Feld des reumiiti-
gen Christen zuriick schlagen.

Wenn jemand fragt: »Vergibst du mir?«, dann legt er die Ver-
antwortung in die Hinde des gekrinkten Bruders (oder in diesem
Fall der Eltern). Er sagt im Grunde: »Wirst du Gott gehorchen
und mir vergeben oder niche?« (Lk 17,3ff).

Wenn die Eltern mit »Ich vergebe dirl« antworten, verpflichten
sie sich gewissermafSen: »Ich werde dir deine Tat nicht linger vor-
halten. Und ich werde auch nicht mit anderen dariiber reden oder
selbst darauf herumreiten.« Die Eltern sagen nicht zwangsliufig:
»Das ganze Vertrauen, das durch deine Stinde verloren gegangen
ist, ist jetzt wieder da.« Gott verlangt von einem Christen, dass er
einem reumiitigen Siinder vergibt (Lk 17,3-4). Aber der siindigen-
de Christ muss das Vertrauen, das als Folge seiner Stinde verloren
ging, erst wieder zuriick gewinnen. Jemandem zu vergeben, be-
deutet also nicht, dass man ihn fiir vertrauenswiirdig erklirt. (S.

Anhang A.)

Eine angemessene biblische Alternative einliben

Erinnern Sie sich an die eingangs gestellte Frage und die scharfe,
respektlose Antwort? Schauen Sie sie sich noch einmal an.

Eltern: »Gab es heute etwas Neues und Aufregendes oder ir-
gendeine Verinderung in der Schule?«
Kind: »Kannst du nicht sehen, dass ich nachdenke. Ver-

schwinde und belistige einen anderen!«

Eine solch respektlose Antwort ist erst dann vollstindig korrigiert,
wenn das Kind auf die Frage seiner Eltern eine angemessene Ant-
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wort eingetibt hat, die in allen drei Bereichen des »Kommunikati-
onskuchens« Respekt erkennen lisst. Deshalb muss dem Kind bei-
gebracht werden, dass seine Worte, sein Tonfall und seine Mimik
angemessen sein miissen.

Non-
verbale

Kommu-
nikation

Angemessene Worte

»Das Herz des Gerechten tiberlegt die Antwort« (Spr 15,28).

Fiir ein Beispiel wie unseres gibt es als respektvolle Antwort na-
hezu unendlich viele angemessene Worte, die ausgewdhlt und
sinnvoll miteinander kombiniert werden konnen. Ich habe einige
mogliche, angebrachte Antworten aufgelistet:

* »Hm, mal iiberlegen ... neu und aufregend oder anders. ... Ich
habe heute meinen ersten Wurm seziert. Igitt! Das war viel-
leicht ekelhaft!«

»Kannst du dir vorstellen, ich habe endlich genug Mut aufge-
bracht, um Sandy zum Essen einzuladen!«

»Wenn es dir nichts ausmacht, mochte ich dir lieber erzihlen,

was heute auf dem Heimweg von der Schule passiert ist.«
»Mir fillt gerade nichts ein, was heute in der Schule anders war
als sonst, aber danke der Nachfrage. Vielleicht kannst du mir

etwas tiber deinen Tag erzihlen?«
»Mama, danke fiir dein Interesse, aber im Moment geht mir
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etwas anderes durch den Kopf. Kann ich vielleicht spiter mit
dir sprechen?«

»Das ist alles schon und gut. Aber wie schaffe ich es, dass mein
Kind diese Dinge auf die richtige Art und Weise sagt? Ich kann
ihm die Worte doch nicht in den Mund legen oder?«

Doch das kénnen Sie! Aber bevor ich das erklire, mochte ich
ein duflerst wichtiges biblisches Prinzip verdeutlichen.

Wie man einem Narren antwortet

In Kapitel 3 haben wir festgestellt, dass die Charaktereigen-
schaften eines rebellischen Kindes auffallend denen eines
sprichwortlichen Narren dhneln. Lesen wir dazu die beiden fol-
genden Verse aus Sprlche 26:

Antworte dem Narren nicht nach seiner Narrheit, damit du
ihm nicht gleichst; antworte aber dem Narren nach seiner
Narrheit, damit er sich nicht fir weise halt (Spr 26,4-5).

Die Bibel warnt uns in Vers 4, dass wir einem Narren (in die-
sem Fall einem torichten Kind) nicht auf dieselbe torichte Art
(nach seiner Narrheit) antworten sollen wie er uns. Andern-
falls sind wir ein ebenso groBer Narr wie er. Als Christ durfen
Sie nicht dieselbe respektlose, sarkastische, manipulierende,
verbal entgleisende, térichte oder siindige Kommunikations-
form wahlen wie Ihr Kind falschlicherweise Ihnen gegentber.
Wenn Sie das tun, lassen Sie sich auf seine Reifestufe herab
und beweisen |hrem Kind, dass Sie ebenso toricht (und sun-
dig) sind wie es selbst. Wenn Sie sich zu einem solchen verba-
len Gefecht hinreiBen lassen, wirden Sie ihm auch erlauben,
Sie zu manipulieren, wie wir in Kapitel 9 noch sehen werden.
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Der nachste Vers warnt Sie vor etwas anderem: Lassen Sie
ihn nicht weggehen und denken, er sei weise, »damit er sich
nicht fur weise halt.« Vielmehr sollten Sie ihm so antworten,
dass er seine Torheit erkennt. Das erreichen Sie am besten,
wenn Sie die biblischen Antimanipulationstechniken aus den
Kapiteln 9 und 10 anwenden. Zunachst genlgt es zu sagen:
Das Kind muss begreifen, dass es fur seine Narrheit zurechtge-
wiesen wurde. Es muss sofort merken, dass die Eltern ihr Kind
und den disziplinarischen Prozess fest in der Hand haben. In
unserem Beispiel muss es fur seine Respektlosigkeit getadelt
werden und begreifen, dass es seine biblische Verantworung
ist, BuBe Uber seine Stinden zu tun.

Bedenken Sie: Das Gymnazo-Prinzip will einen Fehler nicht
nur korrigieren. Es will einem Kind auch beibringen, wie es bi-
blisch statt unbiblisch denkt und reagiert. Schauen Sie sich die
folgenden elterlichen Reaktionen auf die Respektlosigkeit an.
Es sind nur Vorschlage, die je nach Situation buchstablich oder
auch modifiziert angewandt werden kénnen. Mit etwas Nach-
denken fallen Ihnen bestimmt eigene Mdoglichkeiten ein, die Ihr
Kind motivieren, biblische Alternativen auf Wunsch einzuliben.
Wichtig ist, dass Ton und nonverbale Kommunikation der Eltern
Traurigkeit, Entschlossenheit und Gute zum Ausdruck bringen
und keinesfalls Rache oder Sarkasmus.

»Das war respektlos. Kannst du dir eine freundlichere
Antwort auf meine Frage (berlegen oder willst du etwas
Zeit im Denkraum? verbringen?«

»Das war véllig unangemessen. Du kannst es jetzt noch
mal richtig versuchen. Ansonsten gibt es zu den Konsequen-
zen, die ich mir fir deine Unverschdmtheit einfallen lassen
werde, noch weitere.«

 Der Denkraum ist eine DisziplinarmafSnahme, die angewendet wird, bis

das Kind bereit ist zu kooperieren. In Kapitel 11 wird das niher erldutert.
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Ein angemessener Tonfall

Hat Thr Kind erst einmal freundliche und respektvolle Worte
ausgewihlt, muss es sich als nichstes einen Ton angewdhnen,
der dem Sinn der Worte entspricht. Dieser Schritt kann natiir-
lich iibersprungen werden, wenn der Tonfall des Kindes noch nie
ein Problem war oder bereits korrigiert wurde. Vielleicht braucht
Ihr Kind mehrere Versuche, bis es angemessen reagiert. Sollte das
Kind wihrend des Einiibens an irgendeiner Stelle nicht weiter
wissen und ein Beispiel von seinen Eltern wiinschen, kann es um
Hilfe bitten. Es konnte z. B. sagen: »Papa, ich bin mir nicht sicher,
was du horen willst. Kannst du mir bitte ein Beispiel geben?«

Weigert sich das Kind aber zu kooperieren, ist vielleicht der
»Denkraum« angesagt.

Wire dies ein Horbuch, dann wire es jetzt einfacher, Beispiele
fiir einen angemessenen Tonfall zu geben. Da wir diese Moglich-
keit aber nicht haben, schlage ich Thnen und Ihrer Familie vor, die
folgenden biblischen Prinzipien und Beispiele fiir einen angemes-
senen Ton zu studieren:

Eine sanfte Antwort
»Eine sanfte Antwort dimpft den Grimm ...« (Spr 15,1)

Verletzende Worte
»... ein verletzendes Wort aber reizt zum Zorn.« (Spr 15,1)

Eine weiche Zunge
»Durch Geduld wird ein Richter tiberredet, und die weiche Zunge
zerbricht Knochen.« (Spr 25,15)

Scharfe Zurechtweisung

»Aber die Manner von Ephraim sprachen zu ihm: Warum hast
du uns das angetan, dass du uns nicht riefst, als du wider die
Midianiter in den Streit zogest? Und sie zankten heftig mit ihm.«
(Ri 8,1)
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Harte Worte

»Aber die Minner Israels antworteten denen von Juda und spra-
chen: Wir haben zehn Anteile am Konig und gelten auch bei Da-
vid mehr als ihr! Warum habt ihr uns denn so gering geachtet?
Haben wir nicht zuerst gesagt, wir wollten unsern Kénig wieder
holen? Aber die von Juda redeten noch hirter als die von Israel.«
(25am 19,43)

Siiffe Worte
»Wer weisen Herzens ist, wird verstindig genannt; und SiifSigkeit
der Lippen verstirkt die Belehrung.« (Spr 16,21)

Anmutiges Reden
»Eure Rede sei allezeit anmutig, mit Salz gewiirzt, damit ihr wis-
set, wie ihr einem jeden antworten sollt.« (Kol 4,6)

Freundliches Reden
»Freundliche Reden sind wie Honigseim, siif§ der Seele und heil-
sam dem Gebein.« (Spr 16,24)

Eine grobe Antwort
»Der Arme redet bittend; aber der Reiche antwortet grob.« (Spr
18,23)

Wobhlgefilliges Reden
»Die Lippen des Gerechten sind bedacht auf Wohlgefilliges, der
Mund der Gottlosen aber auf Verkehrtes.« (Spr 10,32)

Vielleicht fragen Sie sich jetzt, ob Respektlosigkeit noch hirter
bestraft werden sollte als nur mit dem Gymnazo-Prinzip. Das ist
natiirlich je nach Einzelfall zu beurteilen. Das in diesem Kapitel
angefiihrte Beispiel macht jedoch weitere Konsequenzen erfor-
derlich. Ich méchte nicht den Eindruck erwecken, das Gymna-
zo-Prinzip wiirde zusitzliche Disziplinarmafinahmen tberfliissig
machen.
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Eine angemessene nonverbale Kommunikation

Nachdem das Kind eine Antwort mit angemessenen Worten und
dem entsprechenden Tonfall eingeiibt hat, muss es jetzt noch eine
angemessene nonverbale Ausdrucksform erlernen. Das gilt natiir-
lich nur dann, wenn es hier Schwierigkeiten hat oder es in den bei-
den vorangegangenen Ubungen noch nicht korrigiert worden ist.
Auch hier sind eventuell mehrere Anldufe nétig, um das gewiinsch-
te Ergebnis zu erzielen; und natiirlich darf das Kind wieder die
Unterstiitzung seiner Eltern erbitten. Das soll keineswegs andere
biblische Disziplinarmafinahmen ersetzen, sondern sie erginzen.

Die Korrektur der nonverbalen Kommunikation diirfte am
schwierigsten und zeitaufwindigsten sein. Man sollte beriicksich-
tigen, dass der Mensch beim Reden sofort wahrnehmen kann, was
er sagt und wie er es sagt. Das ist bei nonverbaler Kommunikation
nicht immer der Fall.

Wenn ich an meinem Schreibtisch einem Ratsuchenden gegen-
tibersitze, weifd ich genau, was ich sage und wie ich es sage.” Was
ich aber nicht genau weif3, ist, welchen Gesichtsausdruck ich da-
bei habe. Zu anderen nonverbalen Ausdrucksformen wie Gestik,
Korperhaltung und Korperkontake erhalte ich wenigstens etwas
Feedback, wenn auch aus verzerrter Perspektive. Andere Perso-
nen sehen mich wieder etwas anders, als ich mich sehe. Kénnte
ich mich wihrend des Beratungsgespriches filmen (ich habe das
schon einmal gemacht und die unvollkommenen nonverbalen
Makel in meiner Predigtweise erkannt), wiirde ich sicher einige
kleinere Anderungen an meinem Beratungsstil vornehmen.

Hier einige Formulierungsvorschlige, die bei der Korrektur
nonverbaler Kommunikation helfen kénnen.

* »Ich freue mich iiber deine Worte und wie du sie sagst. Aber

2 Dasich die Ohren direkt am Kopf befinden, entstehen gewisse Verzerrun-
gen. Erinnern Sie sich noch an den Schock, als Sie ihre Stimme zum ersten
Mal von einer Aufnahme hérten?
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bitte lass deinen miirrischen Gesichtsausdruck und setze eine
freundlichere Miene auf.«

* »Deine Worte und dein Tonfall sind schon viel besser. Sag das
bitte noch einmal mit einem Licheln.« (Ubrigens kann ein Li-
cheln viele Siinden bedecken.)

* »Sehr gut. Jetzt mochte ich, dass du dich gerade hinsetzt, deine
Arme nicht verschrinkst, mir in die Augen schaust und noch
einmal genau dasselbe sagst.«

¢ »Du leidest immer noch unter der >Schmollmundkrankheit:.
Versuch es noch einmal mit einem frohlicheren Gesichtsaus-
druck.«

* »Verschrinke deine Arme nicht so trotzig vor der Brust, dreh
dich zu mir, zieh die Augenbrauen nicht so zusammen und sage
es noch einmal, ohne die Zihne zusammenzubeiflen.«

* »Schatz, gib mir deine Hand, lehn dich etwas vor, lichle und
sage ...l«

* »Gut! Nun probiere es noch einmal, ohne mit den Augen zu
rollen.«

Ich habe aber keine Zeit!

Wahrscheinlich sagen Sie jetzt: »Wissen Sie, wie zeitintensiv diese
Ubungen sind? Wenn ich das jedes Mal tue, wenn meine Kinder
frech sind, gehen jede Woche viele Stunden dafiir draufl«

Sie haben Recht. Am Anfang miissen Sie mehr Zeit, Mithe und
Gedanken in die Erziehung Threr Kinder investieren als bisher.
Aber denken Sie daran: Thre Kinder »in der Zucht und Ermah-
nung des Herrn« (Eph 6,4) aufzuziehen, gehort zu den gewaltigs-
ten und heiligsten Verantwortlichkeiten, die Gott Ihnen gegeben
hat. Thr himmlischer Vater erwartet von Thnen, dass Sie alle zur
Verfiigung stehenden biblischen Mittel einsetzen, um durch den
Heiligen Geist das Wesen seines Sohnes Jesus Christus in Thren
Kindern hervorzubringen. Bedenken Sie auch, dass die anfangs
investierte Zeit auf lange Sicht eine Zeitersparnis ist, da Ihre Kin-
der mit der Zeit immer weniger Korrektur brauchen.
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Noch wichtiger ist: Denken Sie daran, dass der christliche
Charakter, der in Thren Kindern geformt werden soll, nicht nur in
diesem Leben von unschitzbarem Wert ist, sondern auch in der

Ewigkeit.

Denn die leibliche Ubung ist zu wenigem niitze, die Gottselig-
keit aber ist zu allen Dingen niitze, da sie die VerheifSung dieses
und des zukiinftigen Lebens hat (ITim 4,8).

Mit anderen Worten: In dem Mafle, wie Sie Zeit in die Entwick-
lung eines gottesfiirchtigen Charakters Threr Kinder investieren,
sammeln Sie sich selbst Schitze im Himmel. Konnten Sie Thre
Zeit sinnvoller einsetzen?

In diesem Kapitel sind Sie damit vertraut gemacht worden,
wie das Gymnazo-Prinzip anzuwenden ist, um Kindern biblische
Kommunikation beizubringen. Wir haben ein bestimmtes Kom-
munikationsproblem angesprochen, das alle Eltern betrifft — Re-
spektlosigkeit. Bei dem knappen Platz dieses Buches sind keine
weiteren Beispiele moglich, aber das Gymnazo-Erziehungsprinzip
kann auch zur Verbesserung anderer unpassender Kommunikati-
onsformen angewandt werden. So wie Thre Kinder biblische Kom-
munikationsprinzipien einiiben miissen, um sie zu beherrschen,
miissen auch Eltern biblische Disziplin praktizieren, um kompe-
tente und geschickte Lehrer zu werden.

— 6 —

‘Das Lorn-Protokoll

Ein [-[z’lfsmz'tte[ ur Uberwindung von Lorn

Ein aufschlussreiches Instrument, durch das Eltern ihren Kindern
beim Uberwinden ihres siindigen Zorns helfen kénnen, ist ein
Zorn-Protokoll. Konsequent und richtig eingesetzt, hilft es Kin-
dern folgendes zu erreichen:

1. Ausloser fiir Zorn werden festgestellt

2. Analyse und Bewertung unangemessener Ausdrucksformen
von Zorn

3. Entwicklung alternativer biblischer Reaktionen auf Situatio-
nen, die Zorn auslésen

4. Verbesserung der Kommunikations- und Konfliktlosungsfi-
higkeit

5. Das Kind lernt, Zorn auszudriicken, ohne zu stindigen

Ein Zorn-Protokoll ist einfach ein Blatt Papier, auf dem das Kind
jedes Mal, wenn es seinen Zorn unangemessen zum Ausdruck
bringt, die Antworten auf vier spezielle Fragen festhilt:

1. Was hat mich wiitend gemacht?
(Welche Umstinde fithrten dazu?)
2. Was habe ich im Zorn gesagt bzw. getan?
(Wie habe ich auf die Umstinde reagiert?)
3. Was sagt die Bibel tiber das, was ich im Zorn getan bzw. gesagt
habe? (Wie nennt die Bibel es?)
4. Was hitte ich stattdessen tun bzw. sagen sollen?
(Wie hictte ich biblisch reagieren kdnnen?)
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